

研发无刺鲫鱼的“鱼院士”

我们吃到的每10条鲫鱼中,有7条都与中国科学院院士桂建芳密不可分。因此,大家亲切地称他为“鱼院士”。桂建芳从小在湖北长大,1984年,研究生毕业的桂建芳通过答辩,进入中国科学院水生生物研究所,次年,29岁的他开始专注研究银鲫。当时,中国农产品市场逐渐开放,鲫鱼价格从每斤两三毛钱一下子涨到七八元钱,甚至近10元钱,成了老百姓餐桌上的奢侈品。他默默地许下一个愿望:“要让每个中国老百姓都吃得起鱼。”

为了这个许诺,桂建芳行走全国的大江、大河、大湖的50多个采样点,行程数万公里,对4000多条鱼进行采样并研究,开拓出了一条培育银鲫的新技术。经

名人故事



过14年的努力,成功研究出了“中科3号”。与普通鲫鱼相比,“中科3号”生长速度提高了20%,出肉率提高了6%,蛋白质和氨基酸含量都有大幅提高。之后,又研究出了抗病能力更强的“中科5号”。

经过近40年的潜心研究,桂建芳的愿望实现了。据2021年统计,全国平均每人每周可以吃上一条0.9千克重的鱼,比新中国成立初期一年的量还要多。至今,鱼已经成了老百姓餐桌上必不可少的美食和营养品,为“把中国人的饭碗牢牢地端在自己手里”做出了贡献。

桂建芳研究的脚步并没有停止,继“中科3号”和“中科5号”之后,他把关注的重点放在了鲫鱼的小刺儿上。他说:“每条鲫鱼大约有80根小刺,称作‘肌间刺’,人们吃的时候挑刺很麻烦。因此,我们想培育出不需挑刺的鱼。”经过与团队的紧密合作,他做到了。通过基因编辑技术,筛选出200条无肌间刺的银鲫,下一步即可大量繁殖。他乐呵呵地说:“这种鱼炖出的汤味道会更加鲜美,而且不必担心被鱼刺卡着。”

虽然他的普通话带着浓重的乡音,但是听起来却是那样富有感染力,还不乏浓浓的情感味道。

(摘自《现代班组》赵盛基/文)

在厦门大学教书时,鲁迅先生曾到一家理发店理发。理发师不认识鲁迅,见他衣着简朴,心想他肯定没几个钱,理发时就一点也不认真。对此,鲁迅先生不仅不生气,反而在理发后极随意地掏出一大把钱给理发师——远远超出了应付的钱。理发师大喜,脸上立刻堆满了笑。

过了一段日子,鲁迅又去理发,理发师见状大喜,立即拿出全部看家本领,满脸写着谦恭,“慢工出细活”地理发。不料理毕,鲁迅并没有再显豪爽,而是掏出钱来一个一个地数给理发师,一个子儿也没多给。

理发师大惑:“先生,您上回那样给,今天怎么这样给?”鲁迅笑笑:“您上回马马虎虎地理,我就马马虎虎地给;这回您认真地理,我就认真地给。”理发师听了大窘。

(据《世界名著每日读》微信公众号)

她与丈夫在大学校园里相识相爱,毕业不久顺理成章地结婚,有了健康可爱的宝宝——她相信自己找到了今生的幸福。可惜,那只是曾经。

幸福的幻灭始于那个不受欢迎的女人的出现,那是丈夫的前女友,在上大学之前,由于前女友母亲的反对,两人已经分手了,前女友按母亲的意思另攀高枝。

可是事情怎么就那么巧呢?那天她和丈夫在超市购物,恰好就遇到了那女人,那女人形容憔悴楚楚可怜,是刚刚离了婚。

事后回想,不知道是自己过于敏感,还是丈夫当时的反应确实失常,反正从那一刻开始,她的幸福迅速土崩瓦解。

她心下诧异,与未来的亲家

士会捉贼

盗贼应该会越来越少,可事实上不减反增。更猖狂的是,盗贼们居然联合起来,将郤雍杀害了。

晋景公震怒,问大臣:“谁需要根据任何线索,只凭一双慧眼,就能在茫茫人海中确认谁是盗贼,且百试不爽。”

有人很好奇,问郤雍是根据什么来判定谁是盗贼的。他的理由是:大凡盗贼的眼睛看到一件好物品都有贪色,看到市中之人也会有羞愧之色,更重要的是,只要有人上前询问,对方就十分紧张害怕。

郤雍每天都能抓获盗贼数十人,使得盗贼们人人恐惧。按理说,经过有力有效的抓捕,

羊舌职说:“对待盗贼,如果

有一位棋坛高手,每次比赛前,都要看一遍老子的《道德经》。

《道德经》的精髓是“无为”“无欲”。一个“无为”“无欲”之人,一个不欲求赢之人,怎么可能赢棋呢?

而恰恰相反,此棋手几乎每赛必胜,就连当时日本顶尖围棋高手坂田荣男也不是他的对手。这位棋手就是吴清源。

有记者问吴清源,为什么每次下棋前都要看一遍《道德经》。吴清源说,看一遍《道德经》,是让自己内心平静下来,做到“无为”“无欲”,排除内心“贪”“赢”的杂念,这样,就能让自己一心下棋,发挥出最高水平。

吴清源告诉记者,自己赢棋的重要原因,就是“不贪”。吴清源“不贪为赢”的下棋之道,对我们不无启示。现实生活中,又有多少人因为贪钱、贪利、贪名,而自毁前程。不贪为赢,不只是为棋之道,更是为人之道。

(摘自《家庭》黄小平/文)

不贪为赢

哲理故事

不受欢迎的女人

解。尽管丈夫信誓旦旦地向她保证,一切都已成为过去,但她仍然无法放松。她开始留心丈夫的点点滴滴,寻找蛛丝马迹,经常用电话寻踪……

搁了好多天,终于忍不住了,装作随便提起的样子:“那天遇到的阿姨是谁啊?”

女孩哈哈一笑说:“她是我爸爸的前女友呀。”

她心一凛:“你妈妈知道不?”女孩又笑答:“怎会不知道,她和我们一家人都相处得很快。她很喜欢我们,就像喜欢自己的孩子。”

她听后恍然大悟,对于这种本应“不受欢迎的女人”,不见得非得相处融洽,但至少不能让她左右自己的心境。

(摘自《今晚报》莫小米/文)

以智对智,就如用石块压草,草还会从缝隙中再长出来。若以暴制暴,就像用一块石头击打另一块石头一样,两块石头可能都会打碎。所以,最好的办法是教化民心,这样,偷盗现象就会自然消除。”

晋景公于是召来士会,命他

处理盗贼一事。士会还是按照郤雍的方法捉拿盗贼,但却没有用相同的方法惩治盗贼。而是对盗贼晓之以理,动之以情,进行礼仪、向善等相关教化。一段时间后,果然新的盗贼不再出现,而少数恶贯满盈的盗贼也无处藏身,便纷纷逃往他处,此后晋国几乎无一盗贼。

(摘自《思维与智慧》袁则明/文)

典藏故事

破解谣言:螃蟹上的“针眼”可不是注水孔

又到了“吃螃蟹”的季节,但有些人发现自己买来的螃蟹上存在“针眼”,也引发了网络热议,甚至有人怀疑螃蟹是被注水、注胶或者打了兴奋剂。日前,多部门发布“科学”流言榜,澄清日常科学误区。

专家指出,螃蟹壳坚硬,难以穿透,注射液体会导致螃蟹死亡。螃蟹身上的小孔是自然生长过程中的正常现象,或因捕捞、运输中的外力作用

产生。蟹膏和蟹黄也无法通过注水或注胶冒充,且注射激素或兴奋剂会破坏水质,导致螃蟹死亡。

除此之外,关于反季节果蔬使用大量农药的传言也被澄清。专家表示,反季节果蔬种植技术主要依赖科学农业手段,如生物防治、物理防治等,农药使用更少。科学使用农药是农业生产的必要环节,合规合理用药不会对人体造

成危害。

流言榜还澄清了葡萄白霜是农药残留的谣言。葡萄表面的白霜是水果自身产生的果粉,无毒且具有营养价值。

农药残留的白霜分布不均匀,与天然果粉有明显区别。同时“科学”流言榜提醒,酸奶中的益生菌并非越多越好,过度摄入可能扰乱肠道环境。

(据央视新闻)



1958年中国第一台电视机

我们常常看到的事物,其形状似乎已成定论,比如电视机为何多为方形而非其他形状?这一疑问或许曾困扰过不少人。尽管有人提出三角形或圆形等设想,但这些看似随性的想法在实际应用中往往面临诸多挑战。

追溯历史,早期的电视机并非方形。1958年中国首台电视机为圆形,而1970年的彩电屏幕也是两边半圆。然而,随着时间的推移,电视屏幕逐渐统一为方形。这一转变的背后,实则蕴含着人类视觉习惯与技术发展的双重考量。

人的双眼视野基本框定在一个矩形范围内,方形屏幕更符合这一特点。此外,书籍、电影等视觉媒介也多为方形,这进一步强化了我们的视觉习惯。从技术层面来看,方形屏幕能够最大程度利用胶片,且在阴极射线管成像时代,矩形画面控制起来更为方便。因为电子束由垂直和水平两个磁场/电场控制,输入信号的矩形画面最为简单,而圆形则可能导致扫描时间浪费。

因此,电视机之所以多为方形,既是为了适应人类的视觉习惯,也是基于技术实现的便捷性。这一设计并非随意而为,而是历经时间考验与技术演进的结果。

(据科普中国)

小心免打孔单杠成移动“绞架”

近年来,家用室内单杠因其便捷性受到健身爱好者的青睐,特别是“免打孔安装,家中健身”的广告语吸引了大

批消费者。在电商平台上,免打孔单杠价格亲民,月销量过万,商家宣传其不伤墙而且能助孩子增高,引发家长购买热潮。安装过程简单快捷,多需几分钟,且能纠正弯腰驼背等问题。

然而,商家宣传中对于安装位置的提示较为模糊,部分商家未明确告知哪些区域不能安装,导致消费者在使用过程中遇到安全隐患。例如,有消费者反映单杠虽宣传能承受重压,但实际使用时却出现下滑、脱落现象,原因在于安装时未能保持平衡,而商家对于如何避免此类问题的指导不足。

健身指导员王博指出,家用单杠作为力量训练器械,能够锻炼背部、肩部、腹部和手臂肌肉,但商家宣传

(综合红网、光明网)

的增高效果缺乏科学依据。对于无健身基础的人群,家中锻炼可能因动作不规范导致受伤。因此,消费者在选择家

用单杠时,应量力而行,根据自身及家人情况挑选合适的器材,并谨慎安装使用,防止掉落。在安装过程中,尽量确保单杠平衡,必要时可寻求专业人员帮助,以确保健身安全有效。

有人也呼吁,针对居家健身器材网络营销市场,相关部门应拿出更细致的管理规范,取消一批质量不达标的劣势健身器材。要求电商商家必须在销售页面提供细致全面的器材安装方法,事先对不同地面、墙面、家具摆放环境提出使用说明。在消费者购买到货后,主动回访调查,指导消费者正确合理使用健身器材,务必尽到安全提醒的义务。

(综合红网、光明网)

商品“身份证”从“二维码”升级到“二维码”

近日,市场监管总局在杭州召开的专题发布会上透露,我国正在积极推进商品“身份证”计划,旨在2027年底前在全球范围内实现从一维条码向二维码的迁移升级,实现商品二维码的识读、解析等功能,解决信息不一致、不统一的问题,实现“一物一码”“一码到底”,降低流通成本,提高经济运行效率。

随着数字化转型的加速,消费者对供应链可视化、产品追溯和消费者安全等方面的需求日益迫切。全球各行各业致力于通过快速、精准、全面地展示商品数据信息来提升消费者的购物体验,二维码因其强大的数据载量成为企业的首选。在此背景下,国际

发放了“二代身份证”,商品二维码工作走在世界前列。

在我国,商品二维码的应用主要覆盖零售、食品、医药、化妆品等热门领域。通过国际统一的二维码标准,可以提升商品数据的全面性、准确性和可追溯性。上海、广东、江苏、浙江、福建等地的商品二维码换发量约占60%。目前,已有包括中国在内的100多个国家和地区参与并推进该计划,全球二维码呈加速发展态势。中国物品编码中心已为超过56万家企业、1900多种商品成功

(据中国科技网)

为什么电视机多为方形,而不是其他形状